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йому повинні прийти батьки, колеги, здобувачі освіти. Лише в команді 
можна досягти змін та отримати результат.  
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НОВІ ФІЛОСОФСЬКІ ЗАСАДИ ВИХОВАННЯ КУЛЬТУРИ 
БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ПЕДАГОГА В УМОВАХ 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

Коломієць Д. І., Івашкевич Є. М. 

Розглядається проблема формування у майбутніх педагогів культури 
безпечної професійної поведінки в умовах надзвичайних ситуацій. 

Ключові слова: безпека, культура безпечної поведінки, безпечний 
освітній процес, безпечне освітнє середовище, педагог.   
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NEW PHILOSOPHICAL PRINCIPLES OF EDUCATION OF A 
CULTURE OF SAFE BEHAVIOR OF A TEACHER IN 

EMERGENCY SITUATIONS 

Kolomiets D. I., Ivashkevich E. M. 
The problem of forming a culture of safe professional behavior in emergency 

situations among future teachers is considered. 
Key words: safety, culture of safe behavior, safe educational process, safe 

educational environment, teacher. 
 
Події воєнного характеру, що відбуваються останніми роками в 

Україні та світі, спонукають до здійснення більш глибокого аналізу та 
зміни сприйняття безпекової парадигми, тобто системи понять і уявлень 
про безпеку в цілому, щодо механізмів і шляхів забезпечення безпеки 
людини, суспільства та держави в умовах сьогодення. Для кращого 
розуміння змісту понять «безпечний освітній процес», «культура 
безпечної поведінки» вважаємо за необхідне здійснити аналіз наукової 
літератури з питань безпеки та розкрити спочатку зміст терміну 
«безпека» стосовно існування та функціонування будь-якої складної 
системи і, насамперед, таких її соціальних видів, як цивілізація, 
суспільство, держава, шкільний колектив. 

Питання безпеки впродовж сотень і тисяч років перебуває в центрі 
уваги багатьох науковців: філософів, істориків, правників, психологів. 
На проблему безпеки звертали увагу ще в античні часи. Проте тоді 
розуміння безпеки не виходило за рамки повсякденного і тлумачилося 
як відсутність небезпеки для людини. Саме в такому значенні вживав 
термін «безпека» давньогрецький філософ Платон. У філософських 
ученнях античних мислителів проблема забезпечення безпеки 
громадян розглядалася як засіб досягнення загального блага. Згодом 
поняття безпеки почали визначати як відсутність загроз і небезпеки.  

Поняття «безпека» набуло поширення в західноєвропейських 
наукових і політичних колах завдяки філософським концепціям Т. 
Гоббса, Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо, Б. Спінози, працям Н. Макіавеллі, Ш. 
Монтеск’є, І. Канта, Г. Гегеля та інших мислителів XVII–XVIII століть і 
визначалось як стан спокою, що виникає завдяки забезпеченню стану 
відсутності реальної небезпеки (фізичної чи моральної). Саме із середніх 
віків у наш час прийшов методологічний підхід щодо визначення 
терміна «безпека» як стану спокою, який забезпечено певними 
заходами. Проте в сучасному суспільстві, яке характеризують 
різноманітні кризи (політичні, економічні, екологічні, воєнні), не може 
бути стану, коли відсутні будь-які загрози. Тому визначення безпеки 
потребує уточнення. 
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У сучасній українській науці домінує підхід, який тлумачить безпеку 
як „рівень захищеності життєво важливих інтересів людини, а також 
суспільства, держави, довкілля від реальних або потенційних загроз, що 
їх створюють антропогенні чи природні чинники”. При цьому 
розрізняють воєнну, екологічну, економічну, інформаційну, пожежну 
політичну, продовольчу, радіаційну, соціальну, технічну, транспортну, 
фінансову, ядерну безпеку [3, с. 385].  

Філософський зміст поняття «безпека» проаналізовано В. 
Горлинським, який визначає феномен безпеки як об’єкт аксіологічної 
рефлексії [2]. У статті І. Коржа проаналізовано сучасні методологічні 
підходи до визначення поняття «безпека». Зазначається, що поняття 
«безпека» є різноплановим, воно позначає складне соціально-політичне 
явище, оскільки акумулює в собі багатогранну життєдіяльність, 
накопичений історичний досвід, зрештою, уподобання і культуру 
кожної людини (індивіда), суспільства, держави, загалом земної 
цивілізації. Автор виокремлює три наукові підходи до визначення 
поняття «безпека»: відсутність загроз системі; захищеність системи від 
наявних і ймовірних загроз; загрози існують завжди, вони негативно 
впливають на систему, однак вжиті заходи мінімізують їхній негативний 
вплив, що дає змогу системі функціонувати і розвиватися [7, с.68].  

В Україні значна кількість дослідників (С. Пирожков, О. Бєлов, 
С. Селиванов, М. Косолапов, Г. Мурашин, Є. Кравець, С. Гордієнко, В. 
Картавцев та ін.) визначають безпеку як певну характеристику стану 
системи та її основних складників. Сучасне трактування безпеки як 
«стану захищеності» конкретного соціального об’єкта (особи, суспіль-
ства, держави) позитивно сприймається політичними та науковими 
колами. Такий підхід враховується під час розроблення проєктів 
концепцій і законодавчих актів з питань безпеки в Україні [7, с.68].  

Наголошуючи на необхідності реконцептуалізації поняття „безпека” 
в сучасному політико-політологічному дискурсі, український дослідник 
О. Полтораков зазначає, що хоч поняття „безпека” є міждисциплі-
нарною категорією, синтетичним суспільствознавчим поняттям, але 
достатньо усталеного її визначення й досі не існує [10, с.20]. Крім того, 
погоджуємось із В. Кравченком, що академічна наука в Україні 
продовжує значною мірою перебувати під впливом оцінювальних 
підходів до висвітлення проблем, викликаних потребами державного та 
національного будівництва [8, с.138], і з висновком що вітчизняний 
методологічний апарат та відповідна концептуально-термінологічна 
база досліджень національної безпеки і суміжних сфер (міжнародної 
безпеки, політичної безпеки тощо) продовжує лише формуватися та 
позбуватися елементів ідеологічності та заангажованості. 
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Концептуальна нечіткість сучасного „дискурсу безпеки” як дискусії 
щодо „проблемного поля” безпеки все ще залишає широкий простір для 
подальших рефлексій герменевтичного характеру та своєрідне поле для 
широких наукових дискусій [12]. Проте суспільно-політичний концепт 
безпеки останнім часом поширився зі сфери воєнно-політичної 
(переважно міжнародної) в суміжні соціально-гуманітарні галузі та 
сфери – соціологію, психологію, етнополітологію, культурологію, 
лінгвістику тощо. Необхідність організовувати освітній процес в умовах 
надзвичайних ситуацій призвела до поширення політико-філософської 
категорії „безпека” і в сферу педагогіки, де спостерігаємо використання 
понять «безпека освітнього процесу», «безпечне освітнє середовище», 
«культура безпечної поведінки», які насамперед пов’язані з поняттям 
«безпека людини».  

Безпека людини – це відсутність загроз життєво важливим 
інтересам людини: її життю, здоров'ю і добробуту. Безпека належить до 
базових людських потреб і є потребою дефіциту. Це означає, що доки 
людина не почувається безпечно, вона не може належним чином дбати 
про потреби вищого порядку – соціальні та духовні.  

Поняття “культура безпеки” вперше з’явилося в процесі аналізу 
причин і наслідків Чорнобильської аварії, здійсненого Міжнародним 
агентством з атомної енергії (МАГАТЕ). Було визнано, що саме 
відсутність культури безпеки стала однією з причин трагедії [9]. Після 
МАГАТЕ концепцію культури безпеки підтримали Міжнародна 
організація праці, Міжнародна організація цивільної авіації, Всесвітня 
організація охорони здоров’я (ВООЗ), Всесвітня організація трубопро-
відного транспорту, Міжнародна асоціація з радіаційного захисту та інші 
авторитетні міжнародні інституції. Так, поступово цей термін почали 
розповсюджувати на всі сфери людської діяльності та застосовувати як 
до окремої людини, так і до суспільства в цілому [1, с.34]. 

У науковій літературі культура безпеки визначається як рівень 
розвитку людини і суспільства, для якого характерним є забезпечення 
безпеки життєдіяльності в системі особистісних і соціальних цінностей, 
безпечної поведінки в повсякденному житті і в умовах небезпечних та 
надзвичайних ситуацій; як рівень захищеності від загроз і небезпек в 
усіх сферах життєдіяльності. Науковці Національного інституту страте-
гічних досліджень проблеми впровадження культури безпеки в Україні 
наголошують, що низький рівень культури безпеки є основною причи-
ною загострення проблем навколишнього середовища, що ставить під 
загрозу екологічну рівновагу та здоров’я нації [11, c.5]. Вони зазначають, 
що необхідно розглянути можливість запровадження навчального 
модулю курсу з культури безпеки у програмі навчальної дисципліни 
“Основи безпеки життєдіяльності” у системі професійної освіти.  
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Культура безпечної життєдіяльності, як категорія, містить низку 
додаткових компонентів, які необхідно враховувати як педагогічні 
умови її формування: – мотивація поведінки і діяльності; – досвід 
самовдосконалення особистості; – готовність її до безпечної життє-
діяльності [Запорожець]. Отже, для людини, яка володіє культурою 
безпеки життєдіяльності, характерні адекватні ситуації прояви 
поведінки, свідомості та діяльності в усіх сферах суспільного життя. 

Проте рівень безпеки життя і діяльності людини визначається 
низкою зовнішніх і внутрішніх факторів. До зовнішніх факторів 
належать: 

 соціальні умови життя людини, що обумовлюють ступінь її 
забезпеченості в охороні здоров’я, культурі, захищеності дитинства, 
старості, непрацездатності та ін.; 

 екологічні умови, що визначають рівень захищеності людини від 
впливу несприятливих екологічних факторів на здоров’я та перспективи 
подальшого життя; 

 правові умови, що визначають рівень захищеності прав, свобод і 
обов’язків людини і держави;  

 матеріально-економічні умови, що обумовлюють ступінь 
захищеності людини від злиднів, задоволення нормальних потреб у їжі, 
одязі, житлі та ін.;  

 рівень освіченості, готовність людини до безпечного способу 
життя та діяльності [4]. 

Українська дослідниця М. Зоріна складовими культури безпеки 
життєдіяльності визначає такі:  

 на індивідуальному рівні – світогляд, норми поведінки, 
індивідуальні цінності і підготовленість людини у сфері безпеки 
життєдіяльності;  

 на колективному рівні – корпоративні цінності, професійна етика 
та мораль, підготовленість персоналу у сфері безпеки;  

 на суспільному рівні – традиції безпечної поведінки, суспільні 
цінності, підготовленість всього населення у сфері безпеки 
життєдіяльності [5, c. 152].  

Цілком слушною вважаємо думку О. Запорожця, що формування 
культури безпеки життєдіяльності особистості має передбачати 
взаємозалежне рішення завдання виховання у членів соціуму мотивації 
до безпечної поведінки [4]. 

Коли йдеться про безпечну поведінку людини в соціумі чи фахівця в 
певних умовах, то на перший план виступає необхідність виховання в 
них відповідної культури безпечної поведінки. 

Майбутнє кожної країни значною мірою залежить від учителя, 
оскільки він навчає і виховує молоде покоління. Але в сучасних реаліях 
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в Україні саме від учителя значною мірою залежить безпека освітнього 
процесу. Від рівня його культури безпечної професійної діяльності в 
умовах надзвичайних ситуацій залежить не лише рівень знань учнів з 
питань безпеки життєдіяльності, а часто – їхнє життя та здоров’я. Тому 
є необхідність не лише в актуалізації навичок педагога, що необхідні для 
організації освітнього процесу в умовах надзвичайних ситуацій [6], а 
потрібне виховання в майбутніх педагогів культури безпечної 
професійної поведінки в умовах надзвичайних ситуацій. 
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